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Prima mențiune documentară a satului Tabani, ținutul Hotin

Valentin TOMULEȚ

În stabilirea primei menţiuni documentare a satului, urmează să pornim 
de la faptul că sursele documentare de epocă, în diferite perioade de timp, 
atestă satul cu diferite denumiri – Mlinăuţi, Mihălcăuţi şi Tabani. Drept 
argument al acestei afirmaţii ne serveşte faptul că sătenii, încă la 1874, erau 
cunoscuţi cu fostele denumiri ale localităţii, pe care le menţionează în plân-
gerea adresată instituţiilor regionale, nemulţămiţi de rezultatul împroprie-
tăririi lor cu pământ, conform reformei agrare din 1868.
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Prima menţiune documentară a satului Tabani datează cu 24 aprilie 
1520. Este vorba de o Carte domnească, prin care Ștefan (Ștefăniţă) Vo-
ievod (aprilie 1517 - ianuarie 1527) întăreşte, la 24 aprilie 7028 (1520), 
câtorva boieri din neamul lui Cozma Șandrovici mai multe sate din partea 
de Nord a Moldovei. Izvorul indică satele care urmau să fie întărite aces-
tor familii boiereşti: „…Șendreşti, care acum se numesc Cozmeşti, şi cu 
loc de moară, pe apa Siretului, şi Ionăşeşti şi satul Iurceşti şi Halauceşti 
şi Poganeşti, pe Siret, şi Midcălul şi Șceacăul, deasupra Nistrului, şi Cia-
brăcăul, pe Prut, şi Lemeşani, pe Vilia, şi Mlinouți şi Corbeşti, pe Zijia, şi 
Deşevcani şi Nesvoia şi Criva, pe Prut, şi Voropceani şi Ivancouţi, aseme-
nea pe Prut, şi Faurii, pe Zijia, şi Răchiteni şi Temeşani şi Jugani”.

Cunoscutul cercetător Mihai Costăchescu, analizând detaliat acest 
document, consideră că Mlinouţii „…sunt, poate, Mlenăuţii, din comu-
na Hudeşti, judeţul Dorohoi”, deşi constată mai jos că „…acesta nu este 
aşezat pe Jijia”. Eroarea poate fi uşor depistată analizând integral acest 
document, în special, a doua parte a lui – acolo unde sunt indicate satele 
care erau confirmate fiecărei familii boiereşti în parte. Dacă în prima par-
te a documentului satul Mlinouţi este localizat împreună cu satul Corbeşti 
pe Jijia, în partea a doua, este amplasat pe Vilia. În izvor se arată destul 
de explicit că lui Șteful şi surorii sale Magda, fiii lui Buceaţchi, le-a reve-
nit „…părţile lor, satele, anume Criva şi Nesvoia şi Deşevcani pe Prut şi 
Corbeşti pe Zijia şi jumătate din Mlinouţi, fără mori”. Pârcălabului Grin-
covici şi nepoţilor săi de la frate – Ion şi Iurie – le-a revenit „…în partea 
lor, satele… Iugani şi Temeşani şi Răchiteni pe Siret şi Faurii pe Jijia, şi 
Ivancouţii şi Voropcianii pe Prut şi jumătate de sat, de Mlinăuţi cu mori 
pe Vilia”. Prin urmare, deşi în izvor se indică clar denumirea satului – 
Mlinouţi (Млиновеци), Mihai Costăchescu foloseşte în textul tradus doi 
termeni – Mlinouţi şi Mlinăuţi. Istoricul Ion Gumenâi, citând acelaşi do-
cument publicat de Mihai Costăchescu, dar apărut în colecţia Documente 
privind istoria României, foloseşte termenul de Milinăuți, deşi în izvor 
este folosit termenul Mlinăuți. 

Izvorul conţine şi informaţii indirecte, prin care se poate constata că 
toate satele nominalizate în prima parte a documentului erau destul de 
vechi şi erau atestate cu mult înainte de data semnării lui de Ștefăniţă 
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Vodă la 24 aprilie 1520, aparţinând acestor familii de boieri. În izvor se 
menţionează că „…ei au avut de la străbunul Domniei mele, Alexandru 
Voevod (martie 1449-octombrie 1449, februarie 1452-1454, februarie 
1455-mai 1455), şi de la înaintaşii noştri, de la Iliiaş şi de la Ștefan, Voie-
vozi, pe aceste mai sus scris sate”. Prin urmare, satul Mlinăuţi poate fi da-
tat documentar, deşi indirect, în timpul domniei lui Alexandru Voievod, 
din anii ’40-’50 ai sec. al XV-lea.

 


